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VERBALE DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 16/04/2019 
 
L’anno 2019, addì 16 del mese di aprile alle ore 18.25, in Limbiate nella sede dell’Istituto Istruzione Superiore 
Statale “Luigi Castiglioni”, in seguito a regolare convocazione sono intervenuti i  signori:  
 

Dirigente scolastico  

Prof. Roberto Crippa presente 

Componente genitori  

Bonfanti Felice presente 

Galbiati Michele presente 

Toppi Alessandra presente 

Schiesaro Michela presente 

Componente studenti  

Rose Martina presente 

Acrami Nicolò presente 

Bignami Julia Presente, esce alle 18.55 

Allievi Asia assente 

Componente docenti  

Croci Maria Luisa presente 

Farruggia Vincenzo presente  

Isnenghi  Pietro presente   

Pinto Gennaro presente arriva  alle 18.40 

Ruggieri Andrea presente  esce alle 20.30 

Ronchi M. Sandra assente 

Maggi Davide presente arriva alle 18.55 

Maggiore Giampietro presente 

Componente ATA  

Bacino Vincenzo presente (esce alle 18.50 
rientra alle 19.45) 

Zotta Antonello presente 

 
E’ presente la DSGA, dott.ssa Giuseppina Tedeschi. 
La seduta è valida.  Assume la presidenza dell’assemblea il sig. Bonfanti Felice, presidente del Consiglio. Viene 
nominato segretario la prof.ssa Croci Maria Luisa. 
 
E’ in discussione il seguente odg: 

1) Approvazione verbale seduta precedente 
2) Approvazione Conto Consuntivo 2018 
3) Borse di studio 
4) Partecipazione a Ville Aperte 22 e 29 settembre 2019 
5) Accordo di Rete UniBG 
6) Partenariato Associazione Contrasti Onlus 
7) Concessione locali Associazione Mombellissimo per rappresentazione teatrale e mostra fotografica 18 

e 19 maggio 2019 
8) Concessioni locali Pro Loco Limbiate per rievocazione storica 1 e 2 giugno 2019 
9) Comunicazioni 

 
Prima di procedere all’esame dei punti all’odg., il Dirigente scolastico chiede di inserire un altro  punto 

10) Partecipazione alla Giornata della “Custodia dei Parchi” 
 

Il Consiglio di Istituto approva all’unanimità. 



                                                                                                                                                                                                Pagina 2 di 7 

 

 

Si passa all’esame dei punti all’odg. 
 

1) Approvazione verbali sedute precedenti 
Approvato all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti.  
 

2) Approvazione Conto Consuntivo 2018 
Il Dirigente scolastico dà la parola alla DSGA che spiega le principali voci che  compongono il Conto Consuntivo 
in oggetto. Il Dirigente scolastico sottolinea che il presente Conto Consuntivo è già stato approvato dai Revisori 
dei conti. Inoltre mette in evidenza la situazione dei finanziamenti degli Stage estivi interni. Per quest’anno 
scolastico c’è copertura finanziaria per questa attività, ma potrebbe diventare una situazione critica per il futuro.  
Infatti  il numero delle ore di alternanza scuola-lavoro, ora denominato “Percorsi per le competenze trasversali 
e l’orientamento”, finanziato dallo stato è stato notevolmente ridotto ed inoltre l’associazione “Amici della 
Sagraria” ha dovuto affrontare delle spese e quindi non sarà in grado di dare lo stesso contributo degli scorsi 
anni per tale attività. Il Dirigente, sottolineando l’importanza di questa attività per l’istituto e per la formazione 
degli studenti, invita a riflettere su come trovare eventuali finanziamenti per il prossimo anno scolastico. 
Il Presidente del Consiglio d’Istituto mette ai voti l’approvazione del Conto Consuntivo 2018  
 

Il Consiglio di Istituto 

 Sentite le relazioni  del Dirigente Scolastico e della DSGA 

 Preso atto dell’approvazione dei Revisori dei conti 
 

approva 
all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti 
il Conto Consuntivo 2018. 
 

3) Borse di studio 
Il Dirigente scolastico invita la prof.ssa Lentini a partecipare alla discussione di questo punto all’odg come 
membro della Commissione che ha redatto la Bozza del regolamento e la Scheda di presentazione delle 
candidature. La prof.ssa Lentini fa presente che al  Consiglio di Istituto del 26 febbraio non era intervenuta in 
quanto non aveva ricevuto l’invito. Il Presidente del Consiglio, Sig. Bonfanti, riprende la bozza che era stata 
deliberata  nella seduta del 28/06/2018 illustrando nuovamente i punti critici e i punti che la commissione ha 
ritenuto di modificare. Dopo una revisione della Bozza del regolamento attenta e scrupolosa da parte dei 
membri del Consiglio si passa ad esaminare la Scheda di presentazione delle candidature. 
Termina la discussione il Presidente del consiglio mette ai voti la proposta del “Regolamento delle borse di 
studio” e della “Scheda di presentazione delle candidature”. 

Il Consiglio di Istituto 

 Sentita la presentazione del Presidente del Consiglio 

 Tenuto conto di quanto emerso dalla discussione 
 

approva 
all’unanimità dei presenti, con 1 astenuto 
il seguente “Regolamento delle borse di studio” e la seguente “Scheda di presentazione delle candidature”: 
 
1. Finalità 

Il Consiglio di Istituto dello “IIS L. Castiglioni di Limbiate”, ha deliberato di istituire borse di studio a 
favore di studenti particolarmente meritevoli. I fondi utilizzati saranno prelevati da donazioni o fondi 
esterni assegnati all’Istituto e presenti in bilancio. 
La somma destinata ogni anno alle borse di studio viene determinata dal Consiglio di Istituto con 
apposita delibera.  
Il presente regolamento ne disciplina l’assegnazione, definendo le modalità ed i criteri di conferimento. 
Il premio sarà conferito a studenti che avranno dimostrato nel corso dell’anno scolastico di riferimento 
particolari meriti. 
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2. Tipologia del premio 

I singoli premi, tutti del medesimo importo, saranno conferiti annualmente come segue, salvo diversa 
disposizione del Consiglio d’Istituto: 
tre borse di studio assegnate a studenti del triennio dell’indirizzo tecnico, tre a studenti del triennio 
dell’indirizzo professionale, due a studenti del biennio tecnico e due a studenti del biennio dell’indirizzo 
professionale, una borsa assegnata ad alunni con piano educativo differenziato.  
 
3. Segnalazione dei candidati 
La segnalazione di ogni singolo candidato è effettuata dal Consiglio di classe tramite l’apposita scheda 
di presentazione, che si allega quale parte integrante al presente regolamento. 
Si richiede la segnalazione di massimo due studenti per classe.  
Le modalità e la tempistica della consegna della segnalazione vengono disposte dal DS tramite 
circolare interna.  
 
4. Criteri di scelta della commissione 

La commissione che valuterà le schede di segnalazione opererà le proprie scelte sulle basi seguenti: 
 

 valutazione media dello scrutinio di giugno, incluso il voto di condotta, 

 altri meriti scolastici ed extrascolastici documentati, 

 eventuali segnalazioni da parte del Consiglio di classe, 

 i premiati non dovranno essere beneficiari di altre borse di studio (al momento 
dell’accettazione deve essere firmata un’autocertificazione in merito) 

 i premiati non dovranno avere già beneficiato del premio, 

 i premiati non dovranno aver riportato le seguenti sanzioni disciplinari: sospensione dalle 
lezioni e/o assegnazione di lavori socialmente utili, 

 non accedono alle borse di studio gli studenti con sospensione del giudizio. 
 

In caso di parità si procederà a sorteggio.  
Il giudizio della Commissione è inappellabile.  
 
5. Composizione commissione giudicatrice 

La Commissione giudicatrice è costituita dal Dirigente scolastico o da un suo delegato e da quattro 
docenti nominati dal Consiglio di istituto secondo le seguenti indicazioni: un docente di sostegno, un 
docente di area linguistico/umanistica, un docente di area scientifica, un docente di area 
tecnico/professionalizzante.  
 
6. Rinuncia, decadenza ed incompatibilità 

Il vincitore deve comunicare la sua accettazione entro 20 giorni dalla data della comunicazione.  
In caso di rinuncia del vincitore o di decadenza la commissione assegnerà il premio ad altro candidato 
nella medesima categoria con le modalità già descritte. 
 
7. Rinvio 
Per quanto non previsto dal presente regolamento si rinvia alle autonome determinazioni della 
commissione giudicatrice incaricata. 
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Scheda di presentazione  
candidato alla borsa di studio 

 

Cognome e Nome  

Classe  

Sezione  

 
 

Media dei voti dello scrutinio finale 
 

 
Alla media aritmetica dei voti si sommano i punteggi assegnati dalla Commissione alle sottostanti 
voci:   
 

Particolari meriti scolastici – fino a 0,49 punti 

Indicare particolari meriti scolastici 

 

 

 

 

 

Particolari meriti extra scolastici – fino a 0,49 punti 

Indicare particolari meriti extra-scolastici 

 

 

 

Segnalazioni – fino a 0,29 punti 

 

 

 
 

Il coordinatore di classe 
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4) Partecipazione a Ville Aperte 22 e 29 settembre 2019 
Il Dirigente scolastico informa il Consiglio che la provincia di Monza e della Brianza ha reso noto le date in cui si 
svolgerà la manifestazione Ville aperte e propone che l’Istituto partecipi, con Villa Crivelli Pusterla, nei giorni  22  
e 29 settembre 2019. 
Il Presidente del Consiglio mette ai voti la proposta 
 

Il Consiglio di Istituto 
- Sentita la proposta del dirigente scolastico 
- Visto che la manifestazione ha sempre avuto successo e permette di far conoscere l’ambiente in cui si 

colloca la scuola 
approva 

all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti  
l’adesione alla manifestazione Ville aperte nei giorni 22 e 29 settembre 2019 . 
 

5) Accordo di Rete UniBG 
Il Dirigente scolastico cede la parola al prof. Liurni che è stato invitato per illustrare al Consiglio d’istituto la 
proposta dell’accordo di rete denominata RID, Rete Internazionalizzazione Docenti, tra l’Università degli Studi di 
Bergamo, l’ITIS “Paleocapa” di Bergamo, l’IIS “Rigoni Stern” di Bergamo, l’IIS “Castiglioni” di Limbiate e l’IIS 
“Russell” di Garbagnate. Con tale accordo si vuole promuovere e continuare gli scambi iniziati lo scorso anno 
scolastico “con docenti in formazione, docenti esperti e professori universitari provenienti dalle istituzioni scolastiche 

superiori e universitarie dei Paesi di lingua inglese e creare eventuali periodi di mobilità in uscita dei docenti esperti 
proveniente dalla Rete interprovinciale italiana verso le istituzioni scolastiche superiori e universitarie dei corrispondenti 
Paesi di lingua inglese, al fine di creare occasione di scambio  di prassi didattiche e di competenze professionali in ambito  

educativo che abbiamo una ricaduta positiva nel curriculo degli studenti.” La scuola capofila, l’ITIS “Paleocapa” di 
Bergamo, rimane in carica per tre anni.  L’accordo prevede che i soci fondatori si impegnino a versare una quota 
di 100 € per le spese di gestione della rete.  Lo scorso anno scolastico l’USR aveva proposto la stessa iniziativa, 
infatti ci era stato chiesto di accogliere dei docenti statunitensi e il nostro istituto aveva aderito.     Quest’anno 
l’ USR, per mancanza di risorse umane, non è più in grado di continuare tale progetto, è per questo motivo è 
emersa la necessità dell’accordo di Rete RID di cui si sta discutendo. Il prof Liurni ricorda che all’inizio di 
quest’anno scolastico lui e una famiglia di uno studente hanno ospitato due docenti statunitensi; l’esperienza è 
stata positiva ed arricchente, per cui si auspica che possa continuare. Il prof. Liurni sottolinea che però le spese 
di vitto-alloggio e trasporto urbano sono state tutte a carico delle famiglie ospitanti e quindi auspica che per le 
prossime esperienze si possano trovare delle risorse per sostenere, almeno in parte, tale iniziativa. Il Presidente 
del Consiglio terminata la presentazione mette ai voti la proposta di aderire all’accordo di rete RID con il relativo 
contributo di 100 €. 

Il Consiglio di Istituto 
- Sentite le motivazioni che hanno portato a proporre tale accordo 
- Vista l’esperienza positiva fatta durante quest’anno scolastico 
- Visto l’importanza di aprirsi al territorio anche a livello internazionale 
- Considerato che i principi inseriti nell’accordo di Rete sono in linea con i principi del PTOF 

delibera 
all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti  
l’adesione all’accordo di Rete RID e il conseguente impegno di spesa di 100 € per il funzionamento della rete. 
 

6) Partenariato Associazione Contrasti Onlus 
Il Dirigente scolastico dà la parola al prof. Maggi, nuovo membro del Consiglio d’istituto subentrato a seguito 
delle dimissioni della prof.ssa Tognoni, per spiegare il progetto “Intelligenze sotto vuoto.. strategie per uscire 
dalla compressione” che è la continuazione del progetto contro la dispersione scolastica in attuazione nel nostro 
istituto da diversi anni. Il prof. Maggi ricorda alcuni degli obiettivi del progetto: 

 prevenire il disagio e la conflittualità; 
 promuovere spazi di sostegno ai vissuti di fragilità emotiva, relazionale e scolastica; 
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 sviluppare luoghi e situazioni di confronto diretto (ragazzo/adulto) con le figure educative/formative di 
riferimento; 

 stimolare l’avvio di laboratori del “sapere informale”. 
Per realizzare questi obiettivi  si attueranno delle attività: 

 Fuori orario: laboratori destinati a studenti del triennio segnalati dal Consiglio di classe; verranno 
concordati percorsi con lo studente in accordo con  le famiglie e con associazioni del territorio; 

 Cantiere delle idee: sportello d’ascolto per tutti gli studenti in modo spontaneo o segnalati dal Consiglio 
di classe, per i genitori e per i docenti; sarà aperto 1 giorno alla settimana per 4 ore settimanali per circa 
30 settimane; 

 Il Laboratorio Saltaclasse: botteghe del commercio equosolidale, destinati a studenti del biennio 
segnalati dal Consiglio di classe, in orario curricolare; 

 In classe: i laboratori saranno rivolti alle classi del triennio, segnalati dalla dirigenza e dai docenti di classe 
come classi che presentano forte conflittualità e bassa cooperazione; 

 Il sabato del villaggio: doposcuola , presso la parrocchia Sacro Cuore di Limbiate, per studenti delle 
primarie e secondarie di primo grado in azioni di peer education con gli studenti dell’Istituto agrario 
segnalati dai Consigli di classe. 

Il progetto prevede un cofinanziamento da parte del nostro istituto di 6000€ , di cui 3000 € destinati alle attività 
laboratoriali e 3000 € destinati allo sportello di ascolto. 
Il Presidente del Consiglio mette ai voti la proposta di partenariato 
 

Il Consiglio d’istituto 
- considerato che la dispersione scolastica si configura come uno dei fenomeni più negativi nel panorama 

dell’istruzione italiana 
- considerato l’aumento anche nel nostro istituto di situazioni e disturbi comportamentali che appaiono 

di difficile gestione con gli ordinari strumenti a disposizione della scuola e che espongono gli studenti 
interessati a concreti rischi di dispersione 

- sentita la proposta di progetto avanzata dall’Associazione Contrasti onlus 
- vista l’esperienza positiva di questi anni 

 
approva 

all’unanimità con 0 astenuti 
il partenariato con la fondazione Monza Brianza e l’associazione Constrasti Onlus per il progetto “Intelligenze 
sotto vuoto.. strategie per uscire dalla compressione” per l’a.s.2019/20 

 
7) Concessione locali Associazione Mombellissimo per rappresentazione teatrale e mostra fotografica 18 

e 19 maggio 2019 
Il Dirigente scolastico informa che è pervenuta una richiesta da parte dell’Associazione Mombellissimo per 
l’utilizzo del piano superiore delle Villa Pusterla nei giorni 18 e 19 maggio 2019  per proporre lo spettacolo 
“Mombello, Voci da dentro il manicomio” realizzato da Teatro Periferico  e già messo in scena in Villa Pusterla 
nel 2013. Tale richiesta è prima stata avanzata alla provincia di Monza e della Brianza e, sembra, che sia stata  
già concessa l’autorizzazione. L’Associazione ha garantito che non verrà intralciata in nessun modo la mostra 
sulla Luna che il nostro istituto sta allestendo nel piano superiore della Villa. Inoltre chiede anche degli spazi per 
allestire, nello stesso periodo, una mostra fotografica sull’ospedale psichiatrico di Mombello.  
Il Presidente del Consiglio mette ai voti le richieste. 
Il Consiglio d’istituto approva all’unanimità  la concessione dei locali per la rappresentazione teatrale. 
Il Consiglio d’istituto approva a larghissima maggioranza con 1 voto contrario, la concessione degli spazi per 
l’allestimento della mostra, ma dovrà essere l’istituto a proporre degli spazi non occupati dalle attività che si 
stanno organizzando per la Sagraria.  
 

8) Concessioni locali Pro Loco Limbiate per rievocazione storica 1 e 2 giugno 2019 
Il Dirigente scolastico informa il Consiglio d’istituto che è pervenuta una richiesta di utilizzo della Villa e dei 
giardini adiacenti da parte della Pro Loco di Limbiate per la rievocazione storica del matrimonio di Elisa e Paolina 
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Bonaparte nei giorni 1 e 2 giugno 2019. Nella richiesta si chiede l’utilizzo dell’aula magna per un convegno sabato 
1 giugno dalle ore 15 e poi si chiede di poter utilizzare un locale per cambio d’abito da parte dei musicisti che 
terranno il concerto di musica classica all’esterno della Villa. Per domenica 2 giugno viene chiesta la possibilità 
di accedere alla Villa passando per l’azienda agraria e viene chiesto di organizzare visite guidate alla Villa e 
all’oratorio di San Francesco. Il Dirigente scolastico propone, come lo scorso anno scolastico, di dare la possibilità 
di usare l’aula magna sabato 1 giugno per il convegno e come aula si può concedere un’aula raggiungibile dal 
porticato esterno con annessi servizi, in modo da chiudere la Villa subito dopo il convegno. Per la domenica non 
si concede il passaggio dall’azienda agraria e si terrà aperta la villa e l’oratorio solo per visite guidate nel caso in 
cui si riesca a trovare personale docente e studenti disponibili a questa attività. 
Il Presidente del Consiglio d’istituto mette ai voti la proposta. 

Il Consiglio di Istituto 
- sentita la proposta del Dirigente scolastico 
- valutato che non deve essere un aggravio per la scuola e per il personale ATA 

delibera 
all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti di concedere l’uso della Villa Crivelli per il Convegno del 1 giugno e di 
concedere l’utilizzo di un’aula raggiungibile dal porticato con servizi annessi, ci si riserva di decidere di aprire la 
Villa e l’oratorio per le visite guidate dopo aver trovato personale disponibile per tale attività. 
 

9) Comunicazioni 
- La prof.ssa Croci riferisce che la scuola è risultata beneficiaria della fornitura gratuita di licenze Scuolab 

Protom nell’ambito del Progetto “Promozione di ambienti di apprendimento innovativi”  in seguito 
all’adesione all’Avviso pubblico prot. n° 282 del 07/01/2019 deliberato nel Consiglio d’istituto del 
9/02/2019. 

 
10) Partecipazione alla Giornata della “Custodia dei Parchi” 

Il Dirigente scolastico informa che è pervenuta una richiesta da parte della prof.ssa Mantegazza per la 
partecipazione alla giornata di “Custodia dei Parchi”, venerdì 24 maggio 2019, giornata istituita da Regione 
Lombardia in collaborazione con il Parco Regionale delle Groane. Il nostro Istituto ha già partecipato due volte 
con esiti positivi. In questa giornata alcune classi si cimenteranno nella pulizia da infestanti della scarpata-
gradinata alle spalle del frutteto; inoltre un gruppo di studenti si potrà dedicare alla cura e custodia capillare 
delle aiuole con le Orchidee spontanee del parco di Mombello, aiutati per tutta la giornata dai rappresentanti 
del Parco delle Groane. 
Il Presidente del Consiglio mette ai voti la proposta. 

Il Consiglio di Istituto 
- sentita la richiesta pervenuta dalla prof.ssa Mantegazza 
- visto la buona collaborazione instaurata fin dagli scorsi anni scolastici 
- visto che le tematiche di tutela ambientale sono obiettivi del nostro PTOF 

delibera 
all’unanimità dei presenti, con 0 astenuti di aderire alla Giornata della “Custodia dei Parchi” 
 
 
 
Terminato l’esame dei punti all’o.d.g, il presidente del Consiglio d’istituto dichiara chiusa la riunione alle ore 
21.40. 

 

            Il segretario                   Il   presidente 
   Prof.ssa  Croci Maria Luisa                                              Sig. Bonfanti Felice 


